



# 夏日冰饮，能饮一杯无

湖南日报全媒体记者 彭可心  
通讯员 刘思颖 侯皓文

炎炎夏日，在长沙街头走一遭，发现一杯冰饮似乎成了夏日“标配”。

持续高温之下，冰饮市场热闹非凡。长沙街头，奶茶店、果汁店、咖啡店排起了长队，一天喝掉几杯冰饮的消费者也大有人在。

冰饮，正在夏季“清凉”营业中。

## 网红饮品店大排长龙

7月15日下午5时许，位于解放西路的茶颜悦色桃花源主题店人声鼎沸，点单队伍已经排到了街边。

“早就听说长沙的茶颜悦色很有名，今天终于喝上了。”来自河南郑州的游客郭晨露排队半小时后，和朋友拿着三杯饮品穿过排队人群，迫不及待地喝上一口。“幽兰拿铁甜而不腻，不愧是招牌，排队也值得。”

长沙五一商圈，茶颜悦色门店开得比较密集，说是“十步一茶颜”也不过分。但即便如此，每家门店前都是大排长龙。

## 第十一届“中绿杯”推选结果揭晓 湘茶33个产品摘金夺银

湖南日报7月18日讯（通讯员 周小云 全媒体记者 鲁融冰）中国茶叶流通协会近日揭晓第十一届“中绿杯”名优绿茶产品质量推选结果，我省33个产品摘金夺银，获奖数占全国近10%，居各省（市、区）之冠。

入春以来，全省茶企、茶人共战低温阴雨，抗击新冠肺炎疫情，科学管茶不违农时，抢抓采摘精制细作，把茶叶品质当作产业生命线来抓。石门渫峰名茶有限公司选送的渫峰牌石门银峰等7个产品斩获特别金奖；湖南官庄干发茶叶有限责任公司选送的干发牌碣滩一号等13个产品摘得金奖；澧县周小云太青野茶专业合作社选送的新小大方牌太青野毛尖等13个产品获银奖。

第十一届“中绿杯”名优绿茶产品质量推选活动，由中国茶叶流通协会、宁波市政府主办，共收到19个省（市、区）1448家企业选送的575个绿茶有效样品。经严格审评后，组委会最终复议确认342个获奖产品。

**队员刘家瑜返长接受记者采访 六人全满分，来自雅礼中学的**  
“还好我没放弃”  
“来了，来了！”7月17日下午3时16分，从北京开往长沙的G79号高铁缓缓靠站。列车停稳后，身穿一抹“中国红”的长沙市雅礼中学高二学生刘家瑜出现在众人视线中，接站的队伍一下子围了上去，为他送上鲜花。

7月15日，刘家瑜在挪威奥斯陆举办的2022年第63届IMO（国际数学奥林匹克竞赛）中以满分获得金牌。此次比赛中国队6名队员全员拿到了满分，以绝对优势超过第二名韩国队44分获得团体第一名，成绩令全球瞩目。

“我们的强项是数论和组合，而这两个题目正好是今年的压轴题目，也就成为我们跟韩国队与美国队拉开差距的关键。”谈起这次比赛，刘家瑜打开了话匣子。

刘家瑜告诉记者，IMO的题目共6道，涉及领域依次为：纯组合、代数、组合数论综合、几何、数论、组合。而其中难度

最高的应是最后一题“北欧方阵”，不仅考察选手们知识的熟练程度，更需要极强的创造能力和题目理解能力。

“其实在做这道题时，我曾经动摇过，因为实在是太磨人了。”刘家瑜说，当时，他觉得即使不做这道题也已经35分在手，金牌无忧，但他还是选择了不断尝试，“即便最终没有做出，也要坚持到最后，这就是数竞人的精神之魂。”

“还好我没放弃，不然我就拖后腿了。”刘家瑜说，最终他在离考试结束仅差20分钟时完成了这道题目。

当记者问及“如何备赛”时，刘家瑜回忆起在北京集训的经历说，功夫在平时，比赛前的准备其实没有那么重要。“比赛前几天，我早上8点起床，晚上11点就寝，跟着老师的节奏学习。我和队友们还经常骑着自行车绕着北大转圈圈，也会相约一起打羽毛球。”

聊起在北京最开心的事情，刘家瑜说，除了比赛，他还见到了自己的偶像、曾多次获国际奥数竞赛金牌的“数学神童”韦东奕。“想和他聊聊，但是他很害羞，我也不好意思说话了。”说完，刘家瑜露出了腼腆的笑容。

他告诉记者，接下来，他会将自己的笔记整理好，供学弟学妹们参考，同时，还会利用空闲时间给他们上课，“但是每个人应该有自己的学习方法，我所说的只是一种建议。”

接下来的一年如何规划？已提前获得清华大学保送资格的刘家瑜表示，自己会好好学习英语，因为不管是学术研究还是到国外交流访问，都需要很好的英语功底。同时，他还准备提前了解大学专业相关的基础课，为明年进入大学做准备。

“7月以来，长沙茶颜悦色门店每日平均销售奶茶800杯。”茶颜悦色相关负责人表示，近期长沙天气炎热、游客增加，7月营业额相比5月同期增长了53%。

当季的荔枝、哈密瓜、西瓜等水果做成夏日限定饮品，也吸引了不少消费者。

“一杯‘荔荔水手’，一杯‘够专椰水果茶’。”“两杯‘飞颜走碧’，一杯‘白玉兰’。”7月17日下午，果呀呀国金街店内，点单声此起彼伏。

果呀呀的“忠实粉丝”伍晓沛点了一杯水果茶，这已经是她当天第2次点单了。“果茶就是最适合夏天的饮品！”

另一边，柠季门店周围，已经聚集了各大外卖平台的骑手。“下午和晚上点饮料的最多，现在每天要来柠季好几趟。”饿了么骑手小张说。

## 抵御热浪来杯冰咖啡

一杯加冰块的咖啡，只需一口，就能将人从夏日的热浪里拉出来。

据不完全统计，在长沙已有300余家精品咖啡店。创意十足的咖啡包装，让消费者打卡的热情持续高涨。

是隆咖啡推出以“长沙”命名的城市咖啡后，俘获了很多年轻粉丝。随意在社交软件上搜索，举着印有“长沙”二字的咖啡杯拍摄的打卡照层出不穷。

“咔嚓！”苏州游客华艳菱留下了一张咖啡打卡照。“口感丝滑，这里的咖啡不仅值得打卡，也值得回购，明天要再来喝一杯。”

在咖啡成为时下年轻人“续命饮料”的时代，“打工人”的消费力也不容小觑。

是隆咖啡品牌部负责人介绍，夏季是咖啡销售的旺季，不仅打卡的游客多，附近的上班族也是消费主力军。“每天早上，预约的咖啡订单就摆满了台面，下午更是忙不过来，不是在制作咖啡，就是在打单、打包。”

据了解，今年6月，是隆咖啡平均每天售出500余杯咖啡，销量比5月份翻了一番。

另一位来自苏州的游客吴婷婷是“咖啡星人”，每到一个城市旅游必打卡咖啡店。

喝完是隆咖啡，吴婷婷又到解放西路打卡，点了VICOMIN咖啡店内的专属特调——“下一站解放西”，杯套上印着“你好，长沙”。“天气热到走不动，坐在店里喝杯冰咖啡，感觉自己活过来了。”



## 华灯上 夜未央

7月18日晚，长沙市梅溪湖梅澜坊街区，市民坐在湖畔聆听音乐会。当天，文化和旅游部发布《关于第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单的公示》，公布了拟入选第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。我省长沙市梅溪湖梅澜坊街区、长沙市红星街区、岳阳市岳阳楼旅游区、常德市柳叶湖河街、永州市零陵古城、怀化市洪江古商城6地入围。 湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄



## 向安：从警界“小学生”到“办案能手”

湖南日报全媒体记者 王为薇  
通讯员 向春颖

他从军12年，转业后扎根基层，在派出所一干就是9年。从警界“小学生”到获得“办案能手”称号，他只花了一年时间。并非天赋异禀的他，是怎么做到的呢？“八一”建军节前夕，记者来到雪峰山下，找到了这位“学习型民警”——洪江市公安局雪峰派出所所长向安。

“我认为是盗窃罪。”

“这算非法侵占罪。”

“都不是，应该定性为信用卡诈骗罪！”

7月13日，洪江市公安局雪峰派出所会议室内，向安底气十足地为一起盗刷他人遗忘在ATM机的信用卡的案件定性。

向安翻开记录本，给大伙释疑：“嫌疑人以持卡人的名义向银行服务器发出请求，取出信用卡中的钱款，是捡拾他人信用卡并使用的特殊情形，应当以信用卡诈骗罪定罪处罚。”

“向所长的本子就是我们的‘破案百科’。”年轻民警黄鹏的一句调侃，把向安的记忆带回了9年前。

2013年10月，从部队转业后，向安进入洪江市公安局黔城派出所工作。

作为一名有12年军龄的老兵，向安将自己定位为警界“小学生”，抓住一切机会虚心求教。

嫌疑人在医院盗窃1000多元钱，最后被公安机关以偷窃罪刑事拘留。

向安第一时间拿着本子找到办案民警唐德军讨教：“偷盗罪的定罪标准是2000元，为什么在医院盗窃1000多元也定为偷盗罪呢？”

“我很吃惊，向安才到派出所不久就学了许多法律知识，一问就问到了重点！”唐德军回忆：“我告诉他，根据相关法律规定，在医院盗窃病人或其亲友财物的，‘数额较大’的标准可按规定标准的50%确定。”回到办公室，向安认真复盘，抄录相关条文，认真总结案件。

认真给向安解释清楚两者区别，钦华竖起大拇指：“只要看见到所长拿着本子和笔过来，就知道他又要去打破砂锅问到底了。”

向安说：“犯罪手段不断更新，民警的头脑也必须不断‘迭代’，否则何谈保民平安！”

从“橄榄绿”到“藏青蓝”，向安的笔记记了几百上百本，但他“学而为用”的初心，如同他头顶的警徽一般，始终焕发着耀眼的光彩。

还有一次，嫌疑人周某入室实施盗窃时被房

主发现，心慌意乱的周某砸伤房主后逃跑。

同事们讨论案情时认为周某的罪名应为抢劫罪。向安又拿起本子找到老民警：“为什么不定偷盗罪呢？”

“269条规定：犯盗窃、诈骗、抢夺罪，为窝藏赃物、抗拒抓捕或者毁灭罪证而当场使用暴力或者以暴力相威胁的，将按照抢劫罪定罪处罚。”老民警耐心翻开《刑法》进行解释时，向安的笔又刷刷记了起来。

慢慢地，与同事们讨论案情时，向安的话开始多起来。“他能迅速说出相应的法律法规，像个‘活字典’似的。”黔城派出所民警王大春说。

有一回，同事抓获一名吸毒人员，经侦查，吸毒人员有一次吸毒前科，曾被罚款。

民警研讨认为，应将吸毒人员拘留并责令3年社区戒毒。

向安给出不同意见：“依据《吸毒成瘾认定办法》第8条规定，应该裁决治安拘留并强制隔离戒毒2年。”

大家各抒己见，后经洪江市公安局法制部门确认，向安的意见是对的。

从警仅一年时间，向安获评怀化市基层派出所禁毒“办案能手”。这个纪录全局至今无人能破。

近年来，随着电信网络诈骗案件日益增多，向安又开始了新的学习之旅。

“办案能手，您今天又要和我们讨论什么问题？”7月13日，看到向安拿着本子来到办公室，洪江市公安局反电诈中心民警钦华打趣道。

“嘿嘿，我对帮助信息网络安全罪和掩饰、隐瞒犯罪所得罪的区别还不蛮懂。”向安笑着说道。

认真给向安解释清楚两者区别，钦华竖起大拇指：“只要看见到所长拿着本子和笔过来，就知道他又要去打破砂锅问到底了。”

向安说：“犯罪手段不断更新，民警的头脑也必须不断‘迭代’，否则何谈保民平安！”

从“橄榄绿”到“藏青蓝”，向安的笔记记了几百上百本，但他“学而为用”的初心，如同他头顶的警徽一般，始终焕发着耀眼的光彩。

还有一次，嫌疑人周某入室实施盗窃时被房



省委组织部 省委人才办 湖南日报社 联合出品

## 丁荣军：让中国高铁有自主“机芯”

湖南日报全媒体记者 周帙恒

发展史迎来了一个新的里程碑。

### 自主“芯”带动我国高端装备整体技术进步

交流传动与网络控制系统是现代机车车辆的“心脏”和“大脑”，直接关系到列车跑得快不快、稳不稳定，被称为“机车之芯”。然而在上世纪80年代，这颗“芯”却仅为国外少数公司掌握。这让丁荣军心里有了新目标：造出与国际列车比肩的高速列车“芯”。

### 摈弃短期效益，选择长远发展

时间回到1984年夏天，摆在西南交大电力机车专业优秀毕业生丁荣军面前的有两条路，一条是去北京铁道科学研究院，一条是去株洲电力机车研究所（以下简称“株洲所”）。带着干一番事业的想法，丁荣军到株洲所报到了。

此时的株洲所率先自断“皇粮”进入市场，所有技术人员都要深入到机务段跟司机跑车，现场解决技术问题。从1984年到1988年，丁荣军在偏远山区的陕西勉县一个机务段跟车跑了4年。就在这段时间里，他掌握了交流传动技术相关领域扎实的知识。

1989年，回到株洲的丁荣军，受命“啃”下交流传动研究室的第一块硬骨头——开发“1000千瓦大功率电机交直交试验系统”。这是一个暂时看不到应用前景还相当“烧钱”的项目，整个项目烧毁的元器件可以装满一卡车。

在短期效益与长远发展的权衡中，丁荣军和株洲所的决策者们毅然选择了后者。丁荣军清晰地记得这个日子：1991年3月24日，凌晨2时多，他“领衔”开发的1000千瓦大功率电机，终于成功转动起来了。5年后，我国第一台交流传动原型电力机车AC4000诞生，国产电力机车电传动

正和岛是一个以企业家及创业者

分别是以企业家及创业者为核心的互联网创新服务平台、企业家学习成长合作平台，在国内企业界具有较强影响力。参加此次“正和岛百位企业家邵阳行”活动的105家企业中，有大汉控股集团有限公司和特来电新能源股份有限公司2家全国500强企业，有电广传媒、广西智光能源、西格码电气、特来电新能源等4家上市公司，有高新技术企业30家。

活动中，邵阳市作首届湖南东盟投资贸易洽谈会暨第五届东盟·湖南（邵阳）名优产品交易会（以下简称“东盟投资洽谈会”）推介，并印编《正和岛百企邵阳行重点招商项目》，发布涵盖基础设施、农业产业化、新型工业化及现代服务业四大类的43个招商项目。东盟投资洽谈会将于8月25日至27日在邵阳市举行，此次“企业家邵阳行”是为后期项目签约作铺垫。

## 百余位企业家到邵阳考察交流

湖南日报7月18日讯（全媒体记者 张佳伟）7月17日至18日，正和岛企业家考察团一行100余人来到邵阳市，开展以“走进邵阳 投资未来”为主题的考察交流活动。企业家通过实地参观、主题讲座、会谈分享等方式，谈合作、谋发展。

正和岛是一个以企业家及创业者专属供需匹配为核心价值的互联网创新服务平台、企业家学习成长合作平台，在国内企业界具有较强影响力。参加此次“正和岛百位企业家邵阳行”活动的105家企业中，有大汉控股集团有限公司和特来电新能源股份有限公司2家全国500强企业，有电广传媒、广西智光能源、西格码电气、特来电新能源等4家上市公司，有高新技术企业30家。

这是近20年来，江永县境内首次发现该珍稀濒危物种。科研人员在仔细检查其身体情况并确认生命体征正常后，将其放归自然。

平胸龟又称鹰嘴龟，是我国淡水龟中最为特殊的一种，主要生活在山涧清澈的溪流中，对水质、环境要求较高。然而，由于环境质量下降，栖息地遭到破坏，目前平胸龟在野外已极其罕见，其野生种群被列入《中国国家重点保护野生动物名录》。

## 长沙公安连续抓获4名外地命案逃犯

湖南日报7月18日讯（全媒体记者 王为薇 通讯员 刘思言）“警察！别动！”近日，在长沙市芙蓉区某酒店停车场，几名便衣民警从四周冲出，将一名男子控制。该男子沉默不语，随后缓缓地低下头，伸出双手，配合民警戴上了手铐。

这名束手就擒的男子叫田某雷，2003年在河北涿州犯下一起命案后潜逃，从此背井离乡、东躲西藏，近20年里逃亡全国各地以打零工为生，没想到一来长沙就被公安民警抓获。

6月底，民警在日常工作中获取一条重要线索，芙蓉区曙光路附近一男子与河北省涿州市2003年命案在逃人员田某雷长相极为相似。为避免打草惊蛇，民警兵

分两路，对其活动轨迹及生活习性进行全面摸排。

民警连续摸排三天三夜，掌握了其住所及工作地址。7月1日晚，成功将田某雷抓获。通过现场突审，田某雷如实供述了自己的犯罪事实。